Урок по сказке-были А.П. Платонова  «Неизвестный цветок»
с применением  технологии «Развитие критического мышления через чтение и письмо» (РКМЧП). 6 класс.
Цели урока: 

познакомить учащихся с писательской судьбой Андрея Платонова; 

дать определение сказки-были;

развивать критическое мышление; 
воспитывать неприятие пассивной  жизненной позиции; 

воспитывать  чувство милосердия,  ответственности за всё происходящее.

Оборудование:  учебник, таблицы, заполненные учащимися дома,  тетради, презентация .
                                                            Ход урока:
1. Вступительное слово учителя о судьбе А.П. Платонова (слайды №1-4).
Ребята, посмотрите на портрет  А.Платонова. Как вы думаете, какой была жизнь этого человека? Что бросается в глаза  во внешности писателя ( огромные грустные глаза, сжатые губы; наверное он многое пережил, и жизнь его была нелёгкой). 

Давайте проверим, правы ли мы?
Будущий писатель Андрей Платонов (настоящая фамилия – Климентов) родился в многодетной семье слесаря-железнодорожника Платона Климентова.                                                                                                                  С детства познал нищету, голод, батрачество.                                             Андрею пришлось зарабатывать на жизнь с четырнадцатилетнего возраста, чтобы прокормить братьев и сестёр (всего детей было десять).                                                                                                                          За свою жизнь Андрей Платонов прошёл через много специальностей. Посыльный, подручный слесаря, литейщик,  помощник машиниста, мастер по изготовлению мельничных жерновов, журналист, писатель, дворник – это далеко не все профессии, которыми владел Платонов. Он орошал землю, чистил реки, занимался электрификацией, много сил и времени отдавал журналистике. Рано начинает писать стихи, рассказы, повести.                                                                                                                            В конце 20-ых годов он полностью отдается литературной работе, сменив свою фамилию на псевдоним Платонов. Литература становится главным делом жизни. Творческая судьба писателя была тяжела, как ни у кого другого. Его не печатали при жизни. В последние годы жизни Платонов нищенствовал. В Литературном институте, куда  ему удалось устроиться , для него нашлось только место дворника.                                  После долгого запрета проза и драматургия писателя вернулись к читателю только в 1990-х годах.  Сегодня русскую литературу нельзя представить без Платонова.                                                               В 1944 году у Андрея Платонова открылся туберкулёз, из-за которого  в последние годы он был прикован к постели. От этой болезни писатель и умер семь лет спустя, 5 января 1951 года. А незадолго до смерти, в ноябре-декабре 1950 года, Платонов написал сказку -быль «Неизвестный цветок», которую подарил дочке Маше.
2. Стадия вызова.

Вы прочитали сказку-быль «Неизвестный цветок»  дома и заполнили таблицу.

Дома дети должны были заполнить  следующую таблицу (инсерт):
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« V »  -  уже знал;

« + »  -  новое; то, что заставило задуматься;

« - »  -  думал иначе;

« ? »  -  не понял, есть вопросы.
Расскажите о своих впечатлениях от первого прочтения. Как вы думаете, какие проблемы поднимаются в сказке? О чём хотел сказать нам писатель? Может быть, хотел дать нам какой-то совет? 

Почему «Неизвестный цветок» - это сказка-быль? (слайд №6)

СКАЗКА – произведение устного народного творчества, повествование, основанное на вымысле.

БЫЛЬ – то, что было в действительности, на самом деле (запись в тетради).
Что из описанного в  произведении могло произойти в действительности, а что нет?

3. Стадия осмысления прочитанного.
· Откуда появился цветок и в каких условиях он рос? Приведите примеры из текста (слайд №7).
«… лежали одни старые серые камни, и меж ними 
была сухая мёртвая глина».

«Нечем было ему питаться в камне и глине».
«…цветок всю ночь сторожил росу и собирал её по каплям на свои листья».
«…трудно было питаться от одних пылинок, что выпали из ветра».
«…цветку недоставало еды, и мученье его обозначалось в листьях разными цветами».
· И даже в таких условиях каким стал цветок? Подтвердите примерами из текста (слайд №8).

«Он трудился день и ночь, чтобы жить и не умереть».

«…цветок всё жил и жил и рос помаленьку

выше».

«Но он нуждался в жизни и превозмогал

терпеньем свою боль от голода и усталости».

«Цветок, однако не хотел жить печально».

«…стал настоящим цветком. Венчик у него

был составлен из лепестков простого светлого

цвета, ясного и сильного, как у звезды.

И, как звезда, он светился живым мерцающим

огнём, и его видно было даже в тёмную ночь».

О чём говорит название произведения? 

Что значит слово «НЕИЗВЕСТНЫЙ»?
(О цветке никто ничего не знал. От него нет никакой вести.

«Никто и не знал, что он есть на земле») (слайд №9).
· Встреча Даши с цветком (слайд №10).                                                                                      Чтение отрывка по ролям (цветок, Даша, автор).

· Почему ребята захотели сделать землю на пустыре плодородной?                                        (Дети думали, что неизвестный цветок отдохнёт, а из семян вырастут « самые лучшие, сияющие светом цветы, которых нету нигде»).
· Какими душевными качествами обладают ребята и Даша?  (доброта, сочувствие, милосердие, уважение, трудолюбие).                                  Составление кластера (слайд №11)
· Что произошло с пустырём год спустя? Как земля отблагодарила ребят? (слайд №12)
«…пустырь теперь стал другой, он зарос травами и цветами, и над ним летали 

птицы и бабочки. От цветов шло благоухание, такое же, как от того маленького цветка-труженика».

«Меж двумя тесными камнями вырос новый цветок – такой же точно, как тот 

старый цвет, только немного лучше его и ещё прекраснее.<…> он был живой

и терпеливый, как его отец, и ещё сильнее отца, потому что он жил в камне». 

Ребята, вам встретилось слово «благоухание». Что оно значит? Подберите однокоренные слова. (слайд №13)

БЛАГОУХАНИЕ – аромат.

БЛАГОУХАННЫЙ – ароматный, душистый.

БЛАГОУХАТЬ – распространять аромат.

4. Рефлексия.
А теперь составим синквейн. Но для начала вспомним приёмы его составления (слайд №14):
· Первая строчка - одно существительное. 
· Вторая строчка - два прилагательных.
· Третья строчка - три глагола.
· Четвёртая строчка - целая фраза, предложение, состоящее из нескольких слов.
· Последняя строчка - это слово, которое позволяет выразить к теме личное отношение.
Например:

Цветок.

Терпеливый ,жизнелюбивый.

Живет, трудится , не сдаётся.

Он стал настоящим цветком.

Герой.

5. Итог урока.
Ребята, как вы думаете, что автор этого произведения хотел донести до своего читателя? 

Человек  не должен сдаваться, даже если оказался в очень сложной  жизненной ситуации. Напротив, нужно продолжать бороться, и этот труд не будет напрасным, ведь преодоление неблагоприятных обстоятельств и борьба за выживание создают красоту жизни.
6. Домашнее задание. Написать эссе «Жить значит бороться; бороться значит жить» ( слайд №14).
